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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 

EDUCAÇÃO DA UFMG - REALIZADA NO DIA 07 DE DEZEMBRO DE 2020. ATA Nº 

08/2020. Aos sete dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte, às quatorze horas, 

reuniu-se em sala virtual, por meio do serviço de Conferência Web da Rede Nacional de 

Ensino e Pesquisa (RNP), mediante prévia convocação individual, a Congregação da 

Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, 

Profa. Daisy Moreira Cunha, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando 

com a presença dos seguintes membros: Prof. Wagner Ahmad Auarek, Vice-Diretor da 

FaE; Profa. Marlucy Alves Paraíso, Chefe do Departamento de Administração Escolar - 

DAE; Profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à 

Educação - DECAE; Profa. Penha das Dores Souza Silva, Chefe do Departamento de 

Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Prof. Luiz Paulo Ribeiro, Coordenador do 

Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Profa. Andrea 

Moreno, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação - PPGE; Profa. 

Maria Amália de Almeida Cunha, Coordenadora do Mestrado Profissional em Educação - 

PROMESTRE; Profa. Valéria Barbosa Resende, Profa. Analise de Jesus da Silva, Profa. 

Suzana dos Santos Gomes e Profa. Renata Pereira Lima Aspis, representantes dos 

professores efetivos da Faculdade de Educação; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora 

do Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Prof. 

Rogerio Correia da Silva, representante do Conselho Universitário; Profa. Ana Maria 

Rabelo Gomes, representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão - CEPE; e 

Regiane Lúcia Domingues de Araújo, chefe da Biblioteca da FaE. Justificaram ausência o 

Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, a Profa. Isabel Cristina Vieira Coimbra Diniz, 

Coordenadora do Colegiado das Licenciaturas - COLLICEN, o Prof. Paulo Roberto Maia 

Figueiredo, Coordenador do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para 

Educadores Indígenas - FIEI e a Profa. Francisca Izabel Pereira Maciel, Diretora do 

Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita - CEALE; tendo deixado de participar os 

representantes técnico-administrativos e o Prof. Márcio Fantini Miranda, Diretor da Escola 

de Educação Básica e Profissional - EBAP. O estudante Rafael Henrique De Resende 

Marciano, representante da Comissão Discente do D.A./FaE, também participou da 

reunião, com direito a voz, mas não a voto, após ter sua participação aprovada pelos 

demais membros. Participaram como convidados da Diretoria os professores Bernardo 

Jefferson de Oliveira, Maria de Fátima Cardoso Gomes e Ana Maria Alves Saraiva; o 

funcionário Raimundo Fábio e a funcionária e também assessora pedagógica do Gifes, 

Magda Auxiliadora dos Santos Barbosa Bastos. Havendo quorum regulamentar, a 

Diretora Daisy cumprimentou a todos e declarou iniciada a sessão. EXPEDIENTE - 

INFORMES: 1. Quadro de funcionários: A Diretora informou que a Vaga de TAE, 

advinda da aposentadoria da funcionária Marlí, anteriormente previa a inclusão de um 

servidor na Diretoria, para trabalhar principalmente com os projetos da Faculdade, 

entretanto a Direção não obteve sucesso nas entrevistas de remoção realizadas e a vaga 

prevista para a Diretoria foi preenchida pelo funcionário Fábio, cargo de assistente em 

administração. Conforme decisão do Conselho Diretor a vaga de TAE será então 

destinada ao Promestre, devido à sua expansão e à existência de apenas duas 

funcionárias no setor. A professora Maria Amália reafirmou a decisão do Conselho, de 

manter as duas funcionárias assistentes e alocar a nova vaga, de TAE, na secretaria do 

curso, que passa a ter três funcionários no seu quadro, e falou da situação de 
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crescimento do Programa, apresentada em carta encaminhada ao Conselho. A 

Coordenadora agradeceu aos membros pela unanimidade no entendimento da 

necessidade do Promestre em receber essa vaga e informou que já foram realizadas 

duas entrevistas de remoção, porém sem sucesso e que portanto, a vaga será 

preenchida por nomeação futura. A Diretora Daisy informou que, ainda conforme decisão 

do Conselho Diretor, a próxima prioridade em alocação de funcionário será a Secretaria 

do DECAE, na qual o funcionário Raimundo está atuando em caráter temporário e cuja 

situação se complicou com a licença para tratamento de saúde da secretaria Flávia 

Tunes. 2. Eleição DAE: A secretária geral informou que foi encaminhado e-mail a todos 

os professores do DAE com as informações da eleição para escolha de Chefe e 

Subchefe do departamento, já cadastrada no Sistema de consultas da UFMG. A consulta 

será realizada no dia 18 de dezembro, das 08 às 16 horas e o resultado será divulgado 

no mesmo dia, após apuração automática do sistema, para homologação na câmara 

departamental. A Diretora Daisy informou que estão previstas para o primeiro semestre 

do próximo ano, as eleições para Coordenação do PPGE e Promestre, para chefia do 

DMTE e para representação de professor titular na Congregação. 3. PDI: A Diretora 

informou que o Plano de desenvolvimento institucional da FaE, intitulado “FaE Comunica 

em Rede: desenvolvimento institucional, científico e tecnológico”, foi elaborado pela 

Direção com ajuda de diversos setores e funcionários e visa equipar o parque tecnológico 

e investir na melhoria dos canais de comunicação interna e científica da Faculdade. A 

Diretora informou que esteve durante a elaboração do Plano, em contato com a Fundep e 

a Proplan, de quem recebeu auxílio para o desenvolvimento do texto e com a PJ, 

buscando auxílio para fins legais. A Procuradoria Jurídica, no entanto, deu parecer 

negativo ao Plano, na terça-feira da última semana, justificando faltar melhor 

enquadramento autorizativo para PDI e maior esclarecimento das diferenças entre 

atividade-fim e atividade-meio. A Diretora informou que o trabalho referente ao PDI será 

retomado no início de janeiro, com vistas a adequar o plano conforme orientações. Por 

fim, a Diretora agradeceu a todos que auxiliaram no aprimoramento do PDI, cujos nomes 

estão listados no texto do plano. 4. Disciplinas Decae: A Diretora Daisy Informou que 

houve um problema na matrícula de duas disciplinas do Decae, Psicologia da educação e 

Sociologia da educação, que atendem aproximadamente 900 estudantes da pedagogia e 

das demais licenciaturas da UFMG e não foram lançadas no sistema SIGA, causando a 

não matrícula de todos esses estudantes. A Diretora explicou que o que aconteceu foi um 

erro, por parte dos funcionários do colegiado e departamento, de troca dos nomes das 

disciplinas/códigos , mas que agora as disciplinas já foram regularizadas e a matrícula 

estará liberada aos estudantes conforme agenda acordada entre setores e colegiados 

envolvidos. A Diretora atribuiu o erro ao fato de que os funcionários estão 

sobrecarregados, em virtude principalmente do crescimento das tarefas do Collicen e à 

instabilidade no funcionamento da secretaria do Decae e informou que a Direção está 

cuidando para que os setores sejam estabilizados. Informou por fim, da realização de 

uma reunião com os secretários e chefes do departamento e do Colegiado, na última 

semana, na qual foi elaborada uma nota de esclarecimento aos alunos e Colegiados de 

Graduação, que foi encaminhada assinada pelo Colegiado Especial de Licenciaturas, o 

Departamento de Ciências Aplicadas à Educação e a Diretoria da FaE. Seu conteúdo 

segue, na íntegra, para registro: “Caros alunos(as) e Colegiados de Graduação em 

cursos da modalidade Licenciatura, em função dos problemas ocorridos na oferta e na 

matrícula das disciplinas CAE001 - Sociologia da Educação e CAE002 - Psicologia da 
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Educação, gostaríamos de esclarecer sobre os encaminhamentos acordados entre os 

órgãos da Faculdade de Educação, responsáveis pela oferta dessas turmas, para a 

organização e realização das atividades acadêmicas durante o semestre 2020/2. Dessa 

maneira, ficou decidido que a carga horária das disciplinas será cumprida normalmente 

no ensino remoto emergencial, ficando a critério de cada professor, dependendo do 

número de alunos já matriculados e do cronograma da disciplina, iniciar as atividades 

ainda em dezembro ou em janeiro, desde que assegurado: - que não haja atividades 

avaliativas em dezembro; - que sejam priorizadas atividades assíncronas até que as 

turmas estejam completas e, - no caso de atividades síncronas, que essas sejam 

gravadas para posterior disponibilização aos estudantes. Os professores informarão no 

moodle de suas turmas como será a organização do semestre. Agradecemos a 

compreensão de todos, o esforço coletivo na realização das matrículas e desejamos um 

bom semestre a todos (as)”. A Diretora passou a palavra ao funcionário Raimundo, que 

justificou o ocorrido dizendo ter faltado um controle conjunto mais aprimorado de todas as 

etapas do processo de matrícula, mas que agora está resolvido e que a expectativa é que 

até o final da semana todas as matrículas estejam regularizadas. 5. Outros Informes.  

5.1. A Diretora Daisy informou que a Direção publicou no site da Faculdade, no último dia 

27, uma manifestação anti-rascismo, elaborada pelos diretores e as professoras Andrea 

Moreno, Shirley Miranda e Mônica Rahme, em decorrrêcia do violento assassinato de 

João Alberto Silveira Freitas, no estacionamento de uma das lojas da rede Carrefour de 

Porto Alegre. A carta está disponível e o link da notícia foi encaminhado no chat da sala 

virtual. 5.2. A Diretora Daisy informou que foi convidada pela Deputada Estadual Marília 

Campos à assumir a Secretaria Municipal de Educação e solicitou que fosse registrado 

em ata sua recusa ao convite em razão de considerar que não deve deixar a Direção da 

Faculdade na atual conjuntura política que vive a Universidade. 5.3. A professora Nilma 

informou sobre a realização de dois eventos realizados em parceria da COMFIC com o 

COLLICEN. O primeiro, intitulado “a Resolução 02/2019 e seus impactos”, está 

acontecendo hoje, e trata da definição das Diretrizes Curriculares Nacionais para a 

Formação Inicial de Professores para a Educação Básica, da BNC-Formação e da 

revogação da Resolução CNE/CP nº 2, de 1º de julho de 2015. O Segundo será realizado 

no dia 10 de dezembro, às 09:00 horas e se trata de uma reunião ampliada da COMFIC 

com a Coordenação do COLLICEN e todos os coordenadores de colegiados, que tem por 

objetivo dirimir dúvidas e construir um posicionamento da UFMG em relação à resolução. 

ORDEM DO DIA - 1. Aprovação da Ata. A Diretora submeteu aos membros da 

Congregação a ata da reunião do dia 26/10/2020, enviada antecipadamente a todos. 

Colocado em votação, o documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos 

membros. 2. Curso de Especialização em Gestão de Instituições Federais de 

Educação Superior - GIFES: A Diretora iniciou o ponto informando que o professor 

Fernando César Silva, em virtude de licença para estudos pós-doutorais no período de 

30/11/2020 a 29/11/2021, renunciou ao cargo de coordenação do Gifes e não responde 

mais pela coordenação do Curso. Em seguida a Diretora passou a palavra à assessora 

Magda para apresentação do relatório final da oferta do curso e informou que esse tem 

sido o procedimento para o cumprimento legal da finalização dos cursos de 

especialização da FaE, qual seja, a apresentação do relatório final, encaminhamento dos 

certificados de conclusão e organização dos documentos, conforme normas da DIARQ, 

antes de deixar sua guarda na responsabilidade da Direção. A Assessora cumprimentou 

a todos, agradeceu a Direção pelo convite e fez um breve histórico  do Curso, 
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apresentando, em seguida o relatório final, encaminhado previamente para 

conhecimento. O relatório reúne informações da 4ª. Edição do curso, ofertada no período 

de 2017 a 2019, pela FaE, com o CAED/UFMG e financiado mediante convênio entre o 

MEC/CAPES e a UAB. Magda informou que todas as atividades referentes à oferta do 

curso, no período de 2017 a 2019, foram concluídas, exceto os procedimentos 

administrativos para solicitação dos certificados de conclusão, que estão a cargo da 

secretaria do GIFES e sendo encaminhados a medida do possível devido à pandemia. A 

assessora pedagógica ainda informou que a proposta de uma nova oferta GIFES – 

2020/2022, já havia sido encaminhada à PRPG, com alterações no escopo da proposta, 

indicando como público-alvo não só servidores da UFMG, mas também de outras 

Instituições de Ensino e interessados, além de nova reformulação completamente a 

distância. Entretanto, segundo a assessora informou, não houve liberação da verba para 

realização da oferta, pelo governo e, portanto, solicitou que a FaE e a UFMG tenham um 

olhar atento quanto à possibilidade de financiamento ou de realização de parcerias que 

viabilizem a realização da nova oferta do curso, cuja importância é comprovada. Se não 

para 2020/2022, talvez para 2021/2023. A Diretora Daisy respondeu que o 

posicionamento da Faculdade quanto à nova oferta e a possibilidade de financiamento 

precisa ser estudado com mais cautela, mas que está em pauta. A Professora Suzana 

registrou agradecimentos e congratulações ao curso e aos responsáveis desde a sua 

criação. A Diretora agradeceu pessoalmente à Magda, ao Ricardo e ao Ex-Coordenador 

Fernando pelo trabalho realizado, pela atenção e cuidado com o curso e a Faculdade e 

manterá o contato para prospecção das possibilidades da nova oferta. Magda encerrou 

agradecendo à FaE e especialmente ao professor Fernando e se colocando à disposição 

para o que se fizer necessário. A Diretora pediu que ficasse registrada a demanda da 

nova oferta para que seja pautada futuramente e submeteu o relatório, que foi aprovado 

pela Congregação. 3. Comitê de Ética e Pesquisa - CEP UFMG: A Diretora Daisy 

passou a palavra à professora Suzana que informou que a professora Vanessa Sena 

Tomaz não poderá continuar com a representação no CEP devido à demanda de 

trabalho. Em seu lugar, foi indicado o professor Tiago Antônio da Silva Jorge, do 

Departamento de Administração Escolar, para continuar como membro suplente junto à 

professora Suzana até o final do mandato. A indicação foi encaminhada ao CEP, ad 

referendum da Congregação, através do OFÍCIO Nº 18/2020/FAE-SGE-UFMG, de 01 de 

dezembro deste ano. A professora Suzana esclareceu e solicitou que fosse registrado em 

ata que em função do volume de projetos da UFMG, também foi solicitado a cada 

Unidade que indicasse um professor para a função de ad hoc, idealmente professores 

que já haviam sido relatores do Comitê e que no caso da FaE o professor Ademilson 

Soares, Paco, está atuando nessa função. 4. Indicação de docentes para comporem 

os Centros de Estudos Regionais da UFMG: A Diretora Daisy informou que foi 

solicitado pela Reitoria, a indicação da Congregação de 1 docente para compor cada um 

dos Comitês Gestores dos Centros de Estudos Regionais da UFMG, quais sejam: Centro 

de Estudos Africanos, Centro de Estudos da Ásia Oriental, Centro de Estudos Europeus, 

Centro de Estudos Latino-Americanos e Centro de Estudos Indianos, para apreciação do 

CEPE e posterior nomeação dos membros para mandatos de 2 anos. Após discussão, 

ficou definido que a secretaria geral encaminhará e-mail a todos os professores da FaE 

para verificar a existência de interessados e encaminhará as indicações à Reitoria no 

prazo estipulado. 5. Pareceres finais das bancas de promoção à Prof. Titular – Maria 

Amália e Júlio Emílio: A professora Daisy apresentou os pareceres da Comissão 
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Examinadora que recebeu a incumbência de avaliar os candidatas Prof. Júlio Emílio Diniz 

Pereira e Maria Amália de Almeida Cunha, à promoção para a Classe E, Professor 

Titular. As bancas foram realizadas no dia 18 de novembro de 2020 e a Comissão 

aprovou e indicou os candidatos à promoção. As médias finais da professora Maria 

Amália foram 90 para o Memorial e 90 para o currículo.  As médias finais do professor 

Júlio Emílio foram 90 para o Memorial e 90 para o currículo. O resultado das bancas foi 

homologado pela Congregação e a professora Daisy registrou agradecimento aos setores 

e TAEs envolvidos na realização de todo o processo, informando que, com estas, 

completam doze bancas de promoção à professor titular realizadas durante o ano de 

2020. 6. Pareceres finais das bancas de promoção à Prof. Associado - 6.1. Josiley 

Francisco: A professora Daisy apresentou o parecer da Comissão Examinadora que 

recebeu a incumbência de avaliar o candidato Prof. Josiley Francisco de Souza, à 

promoção para a Classe D, Professor Associado. A banca foi realizada no dia 11 de 

novembro de 2020 e a Comissão aprovou e indicou o candidato à promoção. A média 

final do professor foi 94, considerando as atividades avaliadas e a apresentação do 

relatório consubstanciado. O resultado da banca foi homologado pela Congregação. 6.2. 

Renata Aspis: A professora Daisy apresentou o parecer da Comissão Examinadora que 

recebeu a incumbência de avaliar a candidata Profa. Renata Pereira Lima Aspis, à 

promoção para a Classe D, Professora Associado. A banca foi realizada no dia 04 de 

novembro de 2020 e a Comissão aprovou e indicou a candidata à promoção. A média 

final da professora foi 94, considerando as atividades avaliadas e a apresentação do 

relatório consubstanciado. O resultado da banca foi homologado pela Congregação e a 

professora Daisy informou que com estas, completam cinco bancas de promoção à 

professor associado durante o ano de 2020. Ao final, a Diretora parabenizou os novos 

professores Titulares e Associados da Faculdade e as professoras Maria Amália e 

Renata Aspis agradeceram a todos os envolvidos. 7. Aprovações Ad Referendum da 

Congregação: Foram aprovados ad referendum da Congregação e referendados na 

presente Sessão com anuência de todos: 7.1. O Projeto “A educação básica pública nos 

estados do Nordeste – Brasil: condições de oferta e perspectiva para expansão com 

qualidade'', coordenado pela profa. Lívia Maria Fraga Vieira; 7.2. A prorrogação do 

Convênio Dinter celebrado entre UFMG e UNEB por meio do Programa de Pós-

graduação em Educação: Conhecimento e Inclusão Social, e a Universidade do Estado 

da Bahia. 7.3. O Parecer Relatório Final de Estágio Probatório do Prof. Mateus de 

Moraes Servilha, com parecer favorável do prof. Gilcinei Teodoro Carvalho. 7.4. SELO 

INCIPIT: A Diretora Daisy informou que juntamente com a Professora Maria de Fátima 

Cardoso - Mafá e o professor Bernardo Jefferson, representantes da FaE junto ao 

Conselho Editorial da UFMG conseguiu recuperar uma idéia antiga de parceria para 

publicações entre FaE, a Universidade e Selo Incipit e passou a palavra à professora 

Mafá para explanação. A professora Mafá informou que o trabalho conjunto está sendo 

realizado de forma a permitir que a parceria com a Editora UFMG de fato aconteça e dê 

vazão às publicações dos professores da Faculdade da Educação. Explicou que o Selo 

Incipit tem objetivo de reunir as pesquisas desenvolvidas nas unidades acadêmicas e que 

cada uma precisa abrir um edital, de acordo com as normas da Editora UFMG, para 

previsão das publicações. A professora apresentou o Edital, encaminhado a todos com 

antecedência para leitura, e informou da sua previsão de edição de dois livros por ano, 

autorais ou coletâneas. Informou ainda que existe uma comissão editorial, que trabalhará 

na avaliação e seleção desses dois livros, formada por ela, pelo professor Bernardo e 
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pelos professores Zélia, Adriana Borges, Maria Alice e Orlando, explicando também que 

não descartam o convite a professores externos para auxílio nas avaliações. As 

propostas de livros serão recebidas no início de 2021. Por fim, a professora informou que 

o Conselho Editorial da UFMG está avaliando, no momento, 21 livros da grande área da 

Educação, envolvendo diversas áreas e agradeceu à FaE pela confiança, se colocando à 

disposição para dirimir dúvidas. A Diretora Daisy informou também que o contrato com a 

Editora já foi assinado, no valor de trinta mil reais e que, portanto, o recurso para a 

Edição dos livros já está assegurado. A Diretora registrou agradecimentos aos 

professores pelo trabalho. PALAVRA ABERTA - OUTROS ASSUNTOS: 1. Recurso à 

Congregação contra o resultado do Processo Seletivo do PPGE: A professora 

Andrea Moreno informou do protocolo de um recurso em segunda instância, 

encaminhado à Congregação da Faculdade, contra o resultado do processo seletivo do 

PPGE, publicado no último dia 27. A documentação pertinente está inserida no SEI, em 

processo restrito encaminhado à Congregação. Segundo indicações da SODS a 

Congregação deve indicar três professores para compor uma Comissão que avaliará o 

recurso e emitirá parecer a ser apresentado na próxima reunião, no dia 04 de janeiro de 

2021 para análise e decisão da Congregação. Foram indicados os professores Luiz 

Ribeiro, Maria Amália Cunha e Marlucy Paraíso para compor a comissão de avaliação e 

os nomes foram aprovados por todos. 2. Agenda APUBH: A professora Analise informou 

àqueles que são filiados ao APUBH que as Agendas serão encaminhadas na primeira 

semana de janeiro e que estão verificando junto à Reitoria e ao Comitê de Enfrentamento 

à COVID na UFMG, as formas mais adequadas para essa entrega. Nada mais havendo a 

tratar, a Diretora Daisy agradeceu a todos pela presença e encerrou a sessão, da qual, 

eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da Faculdade de Educação, lavrei a 

presente ata, que assino. 


